

药水泡荔枝吃了会得手足口病吗

眼下正是荔枝上市的时节,但最近一则消息却让不少家长不敢再给孩子吃荔枝。起因是网上流传一张照片,称有小朋友吃了荔枝后高烧,并引发手足口病,原因是荔枝的“浸泡药水”有弱腐蚀性。荔枝真的都是用药水泡的吗?会导致手足口病吗?



荔枝为什么要用药水泡

网上流传的消息称现在的荔枝都是用农药水浸泡的,用得最多的是福尔马林。那么,荔枝真的会用药水泡吗?

食品与营养信息交流中心专家阮光锋指出,荔枝采摘后的确普遍会用化学试剂浸泡清洗。化学药剂保鲜是目前应用最广泛的保鲜技术之一,但正规的做法不是用福尔马林。

我国农业标准中有规定,龙眼和荔枝采摘后都可用漂白粉溶液清洗,还可用杀菌剂浸泡处理,只要杀菌剂残留符合我国农业标准即可。

很多人不明白,为什么要用漂白粉清

洗、杀菌剂浸泡荔枝呢?阮光锋表示,原因就在于荔枝不易保存。别看荔枝表面有一层铠甲样的外壳,事实上它很“脆弱”。荔枝是最不耐贮藏的水果之一。另外,荔枝也很容易被各种微生物污染。荔枝成熟于高温高湿的夏季,这个季节非常适宜微生物和害虫的生长,因此荔枝采后极易发生腐烂变质。微生物的侵染不但是荔枝贮藏中产生霉变的原因之一,而且还会造成荔枝腐烂变质。由于荔枝外壳容易变黑,荔枝也可用二氧化硫气体熏、稀盐酸浸泡,来达到护色处理。“需要强调的是,加入甲醛(福尔马林)、稀硫酸等其他药水则是不被允许的。”

药水浸泡的荔枝不会导致手足口病



对于爸爸妈妈来说,朋友圈流传的这则消息最为可怕的就是“药水浸泡的荔枝会导致手足口病”。那么,药水浸泡的荔枝真的会导致手足口病吗?

专家指出,手足口病是一种由病毒引起的儿童常见病,荔枝浸泡的药水根本不含这种病毒,并不会造成手足口病。由于手足口病容易在日托幼儿园、游戏场地、泳池等地方快速传播,而最近有些小孩子可能刚好吃过荔枝,于是就会被人们当作是罪魁祸首,但事实上,跟荔枝并无什么关系。

怎样判断得了手足口病

每年的五六月份都是手足口病高发的季节,最近不少家长听说幼儿园有孩子得了手足口就非常恐慌,生怕传染给自己的孩子。对此,北京中医药大学附属中西医结合医院儿科原主任张思莱指出,手足口病发病初期,主要症状是发热,体温一般在38℃~39℃之间,伴有嘴角痛、咽喉痛、流口水、不爱吃东西等症状,与上呼吸道感染很像。

1~2天后,孩子的手上、脚上、臀部和口腔内颊部、舌、口唇内侧等处可出现红色斑点,斑点逐渐发展成为疱疹,疱疹破溃后形成溃疡,疼痛异常,因此,患手足口病的孩子

常因嘴痛而影响吃奶、吃饭、哭闹不安。

绝大多数患儿的疱疹在3~4天后,可自行消退,不留痂,也不脱屑而痊愈,无并发症者一周左右即可治愈,预后良好。

极少数患儿出现呼吸系统、中枢神经系统损害,引起心肌炎、肺水肿等。个别重症患儿病情进展快,导致死亡。

目前对手足口病尚无特异的治疗方法,临床主要是对症治疗。若小儿有发热时,多喝水,体温大于38.5℃也可口服退热药。保持局部清洁,避免细菌的继发感染;对破溃处,可用金霉素鱼肝油以减轻疼痛及促使糜烂面早日愈合。

用杀菌剂浸泡的荔枝是否安全

有报道指出,“浸泡过药水的荔枝,人在接触后可能会引起手部的接触性皮炎”;“药水具有腐蚀性,若渗透到果肉,有可能对食道、胃部造成危害。”对此阮光锋并不认同,他认为,实际上浸泡用的杀菌剂、保鲜剂包括抑霉唑、咪鲜安、特克多、噻菌灵等,毒性一般都不高,而且用量都

有严格限量,只要合理使用、符合标准,可以认为并不会对人有何危害。

阮光锋指出,用化学试剂浸洗荔枝的目的,除了可以杀灭其中可能存在的微生物,起到防腐保鲜的作用,另一方面也方便贮藏运输,让大家都能吃到美味的荔枝。



手足口病该如何预防

张思莱指出,手足口病的预防措施实际上很简单。

在手足口病流行期间不宜带儿童到人群聚集、空气流通差的公共场所(医院是交叉感染的重灾区),特别要避免与其他有发热、出疹性疾病的儿童接触,减少被感染的机会。

养成孩子良好的卫生习惯和饮食习惯:饭前便后、外出后要用肥皂和洗手液认真、仔细地给孩子洗手。不要让孩子喝生水、吃生冷食物,不要吃剩饭、剩菜。注意孩子营养

合理搭配,让孩子休息好,适当晒晒太阳,增强自身的免疫力。

注意保持家庭环境卫生,居室要经常通风换气,最好每天两次,每次30分钟。要勤洗、勤晾(晒)家庭成员所有衣被,尤其是孩子的衣被。及时清理冰箱,冰箱物品分袋放置。哺乳母亲要勤洗澡、勤换衣服、喂奶前要清洗奶头和双手。婴幼儿使用的奶瓶、奶嘴使用前后要充分清洗,进行消毒。接触儿童前、替婴幼儿更换尿布、处理粪便后均要洗手,并妥善处理污物。

(夏文)